Français CP – Séance du lundi 27 avril 2020
Les exercices proposés sont dans la continuité des activités réalisées lors de l’émission d’aujourd’hui. 
Mots et phrases de la séance que l'on peut faire relire à l'enfant

· Les chats jouent. Les lions rugissent. (le -ent ne s’entend pas)
· lent – innocent – imprudent 
· lentement – rapidement – doucement
· une jument – le ciment - l’argent
Mots et phrases que l'on peut faire recopier à l'enfant:
· Ils marchent. Elles mangent. 
· un aliment – une dent – un parent - souvent
LECTURE FLUENCE
Le texte proposé dans cette séance est assez long, nous proposons un temps de lecture de 1 minute et 30 secondes. On attend à la fin du CP qu’un élève lise un court texte fortement déchiffrable avec une vitesse d’au moins 50 mots par minute. 
Vincent et Clément sentent la faim venir. Ils cuisinent souvent ensemble. Ils préparent les ingrédients: (ceinture orange) quatre cents grammes de farine de froment ; trente centilitres de lait ; six œufs ; quarante grammes de beurre. (ceinture bleue) «Faut-il des condiments ?», demande Vincent. «Seulement une pincée de sel.», répond Clément. (ceinture marron)  Ils se lancent gaiement dans la préparation de la pâte à gaufres et mélangent lentement les aliments. Quand soudain, c’est l’accident. (ceinture noire)  Les œufs tombent et s’écrasent au sol. Les deux garnements pleurent, ils n’ont plus rien à se mettre sous la dent. Heureusement leurs parents viennent à leur rescousse. (double ceinture noire)
À la fin des 1min 30, on retient le dernier mot prononcé. La ceinture atteinte est la dernière ceinture dépassée. On ajoute le nombre de mots prononcés au-delà du dernier mot de la ceinture atteinte pour obtenir le score de l’élève. 
