Mathématiques – Séance du mercredi 24 juin 2020
Les exercices proposés sont dans la continuité des activités réalisées lors de l’émission d’aujourd’hui. 
Calcul mental
[bookmark: _Hlk37234379]Penser à jouer avec les étiquettes des tables d’addition.
A l’oral, poser de petites additions :
28 + 5 ; 33 + 19 ; 47 + 9 ; 53 + 28 ; 73 + 20 ; 24 + 25 ; 36 + 27 ; 78 + 17

NUMERATION
Sur une suite de 30 cases, déplacer un pion selon le tirage de 3 cartes (cartes d’un jeu courant dont on a retiré les figures, soit des cartes de 1 à 10) et indiquer la position de la case sur laquelle le pion est placé (attention au 2ème tirage, à bien prendre en compte la position du pion qui n’est plus celle de départ)
REVISIONS : 
tracer une droite numérique graduée de 0 à 20, ne repérer que le 10 et le 11 et demander à votre enfant d’écrire les nombres correspondants à certaines graduations
problèmes du jour 

Depuis que Chloé est née, son papa la mesure chaque mois. À sa naissance, Chloé mesurait 47 cm. A un mois, elle mesurait 53 cm. 
De combien Chloé a-t-elle grandi en un mois ?

Depuis que Chloé est née, son papa la mesure chaque mois. À sa naissance, Chloé mesurait 47 cm. À deux mois, elle avait grandi de 11 cm depuis sa naissance. 
Quelle est sa taille à deux mois ?

Depuis que Chloé est née, son papa la mesure chaque mois. À sa naissance Chloé mesurait 47 cm. À trois mois, elle avait pris 17 cm depuis sa naissance. Entre trois et six mois, elle a encore grandi de 19 cm. 
Quelle est la taille de Chloé à six mois ?

Depuis que Chloé est née, son papa la mesure chaque mois. À sa naissance, Chloé mesurait 47 cm. À trois ans, elle mesure 1 m. 
De combien a-t-elle grandi depuis sa naissance ?

Depuis que Chloé est née, son papa la mesure chaque mois. À sa naissance, Chloé mesurait 50 cm. À deux ans, Chloé mesure 85 cm. 
De combien a-t-elle grandi depuis sa naissance ?


