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MC 1 et atelier lié – Une réécriture de la Médée de Sénèque : le centon vigilien Medea.
Daniel Vallat, maître de conférence de langue et littératures latines, université Lumière Lyon 2
Présentation
Les centons virgiliens sont des textes « nouveaux » créés à partir de vers (ou parties de vers) empruntés à Virgile. C’est ainsi qu’une tragédie Medea a été composée, sans doute à Carthage dans les années 200 de notre ère. La Médée de Sénèque n’a pas seulement servi de modèle à la structure de ce centon : elle lui a aussi inspiré un style caractéristique de la rhétorique impériale. Virgile, de son côté, fournit une langue et un matériau épiques.

Nous nous intéresserons donc aux interactions qui tendent le dialogue littéraire entre les trois parties en présence : Virgile, Sénèque et l’auteur du centon, qui ne renonce pas à sa part d’originalité dans ce texte d’une hybridité radicale.

MC 2 et atelier lié – Médée survivante ou renaissante ? Les visages de Médée de la fin de l’Antiquité au début de la renaissance.
Bruno Bureau, professeur des universités de langue et littératures latines, université Jean Moulin Lyon 3
Présentation

Le personnage de Médée reste extrêmement présent à la toute fin de l’Antiquité, en particulier avec la version du mythe que donne vers 490 l’Africain Dracontius. Cette Médée sous forme d’une brève épopée servira de départ à notre réflexion. Comment le mythe peut-il encore parler à la fin de l’Antiquité, dans un contexte très majoritairement chrétien. Ce mythe peut-il recevoir une interprétation chrétienne qui en assurerait la survie au Moyen Age. 
En fait, les allusions médiévales à Médée qui seront examinées ensemble dans l’atelier, montrent une version extrêmement édulcorée du mythe, qui souligne combien par contraste le traitement encore antique de Dracontius pouvait paraître transgressif dans la période médiévale, et combien ce mythe a pu déranger.

MC 3 et atelier lié – Seuils, marges, transgressions, la Médée de Sénèque ou le chaos du monde ?
Florence Garambois-Vasquez, professeure des universités de langue et littérature latines, université Jean Monnet, Saint-Étienne
Adrien Bresson, professeur de lettres classiques, doctorant contractuel, université Jean Monnet, Saint-Étienne
Présentation

Dès son entrée sur scène, Médée se présente comme un personnage marginal, sur le plan narratif, parce qu’elle est extérieure au monde corinthien, mais également sur le plan scénique : elle est celle qui ouvre et clôt la pièce. Elle est donc celle qui permet à la pièce, et aux transgressions qui la caractérisent, de se tenir. Elle est celle qui prend en charge la progression dramatique et qui organise, ou réorganise, son déroulement dans l’espace, au fil du texte dramatique, orchestrant ainsi, par elle-même, le chaos du monde. La nature, à l’image de l’héroïne, de même que le monde, connaissent une réorganisation, reflets du trouble d’une Médée scénariste.

MC 4 et atelier lié – L’héroïne tragique lectrice de l’Héroïde XII. Médée(s) latines.
Pascale Paré-Rey, maîtresse de conférences de langues et littératures latines, université Jean Moulin Lyon 3
Présentation

Nous proposons une lecture détournée de la Médée de Sénèque via l’étude de l’Héroïde XII d’Ovide. Après des éléments de cadrage sur chacune des deux œuvres, nous chausserons les lunettes du dramaturge latin pour explorer ce qu’il a trouvé comme matériau propice à une réélaboration tragique dans l’épître élégiaque fictive adressée à Jason.
L’enquête portera sur la théâtralité de l’héroïde (caractère visuel et déclamatoire, mise en scène de Médée par elle-même), sur le tragique de cette lettre (poids du destin, personnage aux sentiments et aux postures dignes de suppliantes tragiques), et enfin sur les métamorphoses du personnage, qui adopte les voix de multiples locuteurs et prend des visages sans cesse changeants : une telle Médée-Protée, parfaite hypocritès, ne pouvait que séduire Sénèque !

MC 5 et atelier lié – Médée et la paternité.
Pascale Brillet-Dubois, professeure des universités de langue et littératures grecques, université Lumière Lyon 2
Présentation

Avec la littérature de commentaire et les scholies nous avons de précieux renseignements sur la manière dont les Anciens expliquaient et enseignaient la comédie tant en milieu grec qu’en milieu latin. La Master Class permettra de découvrir cette littérature, ses codes, ses principes explicatifs et de montrer comment les Anciens appréhendent un théâtre comique ancien dont leurs contemporains (comme nous) ne possèdent plus forcément tous les codes.

Dans l’atelier, nous travaillerons par groupe sur des « dossiers pédagogiques » autour de thématiques ou de phénomènes particuliers pour en tirer de possibles utilisations didactiques.

MC 6 et atelier lié – Le « latin de l’Inde » : initiation au sanskrit classique (système de la langue, lexique et chrestomathie).
Fabrice Poli, inspecteur général de l’éducation, du sport et de la recherche, groupe des lettres
Présentation

La master class propose une initiation au sanskrit classique, à cette langue dont le nom même en sanskrit (saṃskr̥tam) signifie « parfait » et qui a joué un rôle absolument déterminant dans la naissance de la grammaire comparée des langues anciennes et la reconstruction de l’indo-européen. Après une brève évocation de la civilisation pré-indo-européenne de l’Indus (site pakistanais de Mohenjo-daro notamment), la master class abordera tout d’abord les vagues migratoires des Indo-Européens, de ces Aryens à l’origine du sanskrit et dont le nom mérite un éclairage historique au seul motif de l’usage perverti qui en a été fait durant la Seconde Guerre mondiale.
La master class replacera ensuite le sanskrit dans l’espace linguistique du sous-continent indien par le biais d’une brève présentation des langues indo-iraniennes, aussi bien passées que présentes. Les principales caractéristiques grammaticales (phonétique, morphologie, syntaxe) de la langue, étonnamment proche du latin et du grec ancien, seront par ailleurs abordées. La master class présentera enfin brièvement les plus grands textes de la littérature indienne.

L’atelier adossé à la master class sera dévolu à des exercices de traduction de courtes phrases et de courts textes aisément exploitables avec des élèves de 3e et de lycée. 
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