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Sommaire

2CONFÉRENCE INAUGURALE : Les théâtres dans l’Empire romain à l’époque de Sénèque.


2CONFÉRENCE : Composition et signification de la Médée d’Euripide.


2TABLE RONDE : Représenter l’infanticide / la folie / la dimension transgressive de Médée.




CONFÉRENCE INAUGURALE : Les théâtres dans l’Empire romain à l’époque de Sénèque.
Jean-Charles Moretti, directeur de recherche, CNRS 
Présentation
La vie de Sénèque se situe à l’époque julio-claudienne, durant laquelle se répand dans l’Empire romain un nouveau type de théâtre que Vitruve qualifie de latin. Un grand nombre de villes d’Italie, de Narbonnaise, d’Espagne et des deux provinces de Maurétanie se dotent de cet édifice. Il prend une place de choix dans leur architecture publique et joue un rôle essentiel dans la diffusion du culte impérial. Il est plus rare en Orient, où beaucoup de théâtres grecs construits à l’époque hellénistique continuent à être utilisés. La conférence sera l’occasion de se demander dans quelle mesure la Médée de Sénèque était adaptée aux occasions de représentations de drames et aux possibilités de mises en scène offertes par ces différents types de théâtres.

CONFÉRENCE : Composition et signification de la Médée d’Euripide.
Michel Fartzoff, professeur de langue et littérature grecques, université de Franche-Comté

Présentation
L’examen de la composition de la pièce révèle qu’Euripide a utilisé une structure classique (que nous définirons) faisant du personnage de Médée l’acteur de l’action dramatique.
Cette position centrale lui permet de développer la stature héroïque du personnage (stature héroïque que nous décrirons précisément) et de revisiter la notion de pouvoir, qui dans cette pièce n’est pas de nature politique, et dont nous définirons les contours singuliers.
TABLE RONDE : Représenter l’infanticide / la folie / la dimension transgressive de Médée.
Astrid Bayiha, comédienne, autrice, metteuse en scène et chanteuse
Blandine Le Callet, maîtresse de conférences de langue et littérature latines, université Paris-Est Créteil

Youn Le Guern-Herry, professeur d’allemand, lycée Louis de Broglie, Marly-le-Roi, académie de Versailles, chercheur associé du laboratoire HAR, université Paris Nanterre

Zoé Schweitzer, professeure de littérature comparée, université Jean Monnet, Saint-Étienne,UMR CNRS Ihrim
Modération :

Christine Darnault, inspectrice générale de l’éducation, du sport et de la recherche, groupe des lettres
Présentation à venir
A travers le regard croisé d’artistes et d’universitaires, la table ronde interrogera la manière de représenter le personnage de Médée à travers les âges, les arts et les sensibilités : à quelle époque la mettre en scène pour en montrer le caractère à la fois antique et universel ? Quels sont les enjeux de la représentation d’un tel personnage ? Comment représenter l’irreprésentable, le caractère absolument transgressif de Médée ? Comment la donner pleinement à voir aux spectateurs - et aux élèves -, dans toutes ses dimensions, des plus humaines aux plus inhumaines ?
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