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Atelier 1 – Les littératures francophones pour les élèves dont le français n’est pas la langue maternelle.
Hugo Jambu, inspecteur d'académie - inspecteur pédagogique régional, lettres, académie d’Orléans-Tours
Présentation
On peut faire le constat que la littérature est peu abordée avec les élèves allophones nouvellement arrivés (EANA). Souvent jugée difficile d’accès, son abord est souvent retardé, que ce soit dans le cadre des dispositifs spécifiques dont ils peuvent bénéficier (UPE2A) ou dans le cadre de la classe ordinaire. Ainsi, le cours de français figure souvent dans les dernières classes d’inclusion : on estime couramment que l’élève doit avoir une maîtrise linguistique affirmée pour pouvoir suivre un enseignement qui s’appuie souvent sur un métalangage, qu’il soit grammatical ou stylistique.

Pourtant, les élèves allophones ont besoin de littérature : en pleine adolescence, dans un moment de leur vie où ils traversent de nombreux obstacles (déracinement d’un pays, perte des relations sociales qu’ils avaient construites, difficultés linguistiques, sociales, administratives…), ils ont, au contraire, plus que jamais besoin de littérature pour pouvoir affronter le réel, l’interpréter, le comprendre, le mettre à distance, le réinventer avec un langage qui leur est propre.

Comment dès lors rendre cette rencontre possible entre les élèves et les œuvres ? 

Par les thèmes qu’ils évoquent, par la recomposition de l’ « Ici » du « Là-bas » qu’elles portent en creux, les littératures francophones offrent un cadre propice pour cette rencontre et cette appropriation.

L’atelier explorera en conséquence certaines pratiques de classe pour favoriser cette appropriation.
Atelier 2 – Les littératures francophones et la démarche contrastive (au collège et aux lycées).
Karine Numa, LPO Joseph Zobel, académie de La Martinique
Présentation
La méthode contrastive, telle qu’elle est conçue dans les années 60, s’applique au domaine linguistique. Elle vise à résoudre les problèmes techniques propres à l’enseignement de langues étrangères. Dans un souci d’efficacité didactique, on répertorie, on compare et on analyse les différences structurelles entre une langue maternelle et une ou plusieurs autres langues.

Inhérentes au frottement des langues, les interférences redoutées en linguistique, occupent une place de choix parmi les techniques d’encodage développées par les littératures francophones nées en contexte plurilingue.

Cet atelier pédagogique prend appui sur des outils inspirés de la méthode contrastive pour mieux appréhender les littératures polyphones. Il opte comme objet d’observation, pour la littérature martiniquaise et la littérature marocaine.

Atelier 3 – Quelles œuvres pour le Bac (roman et littérature d’idées) ?
Présentation à venir
Atelier 4 - Quelles œuvres pour le Bac (théâtre et poésie) ?
Présentation à venir
Atelier 5 – La lecture d’une œuvre intégrale francophone. Quel accès à l’œuvre ?
Farouk Bouamda, collège Jules Vallès, Saint-Etienne, académie de Lyon
Présentation
« Le silence oblitère tout, phrase de Paul Auster placée en épigraphe du roman.
« Laisser à d’autres la parole, le bruit, le brouhaha, les ordres et les mots doux. Leur laisser les chants et les berceuses, car lui avait le silence et l’amertume. » Rachid Benzine, Les silences des pères, 2023.
Un fils, pianiste à la carrière internationale, apprend au téléphone le décès de son père. Le fils revient à Trappes, le quartier de son enfance, pour veiller avec ses sœurs la dépouille du défunt et trier ses affaires. Tandis qu’il débarrasse l’appartement, il découvre une enveloppe contenant quantité de cassettes audio, chacune datée et portant un nom de lieu. Il en écoute une et entend la voix de son père qui revient alors d’entre les morts pour raconter à son propre père, resté au Maroc, son immigration en France. Il y raconte sa vie en France, année après année. Le narrateur décide de partir sur les traces de son père taciturne et mutique. Le fils entend alors le sens des silences de son père.
Réflexion proposée : 

Comment accéder à l’œuvre avec des élèves du niveau troisième ?

- Quelles pédagogies mettre en œuvre pour donner du sens à un roman qui se construit autour du silence d’un « exilé » de la mémoire ? 

- Peut-on mettre au jour, par le récit (ou par un autre média, un autre genre) une voix revenue « d’entre les morts »? 

- Comment faire front à l’oubli ? Comment rendre hommage aux voix qui se sont tues ?

- Comment faire réfléchir les élèves aux problématiques de l’exil ?

- Le silence (des fils, des pères, de l’Histoire) est-il un négatif (au sens photographique) d’un récit à venir ?
Atelier 6 – Focale collège. Quelle place dans les programmes ?
Présentation à venir
Atelier 7 – Focale voie professionnelle. Quelle place dans les programmes et quelles œuvres pour le Bac ?
Laura Françoise, inspectrice de l’éducation nationale, lettres histoire-géographie, académie de La Martinique
Sylvie Régina, PLP LHG, LP Dumas Jean-Joseph, Fort-de-France, académie de La Martinique
Présentation
« Les contes que vous lirez n’ont pas d’âge. Ils sont venus aux isles avec les conquérants d’Europe, avec les esclaves enlevés à leur belle Afrique libre, avec les coulis transplantés et même les Chinois attirés par le gain dans le petit commerce des boutiques. Ils se sont mêlés aux récits des Caraïbes qui, alors, peuplaient les isles et vivaient paisibles auprès des volcans qui dormaient, entre des équipées de chasse ou de pêche. […] Et malgré le modernisme et la dureté des temps, les contes demeurent. » in Georgel Thérèse, Contes et légendes des Antilles.

Le conte créole est né du multilinguisme et de la rencontre de cultures diverses. A l’origine, il narrait le monde de l’Habitation et les travers des colons et de leurs alliés, dissimulant leurs identités sous le voile du récit.  Il dépeint également un monde qui lui est propre :  un monde imaginaire qui s’épanouit grâce aux pouvoirs du langage.

Hérité de la tradition orale, le conte créole est une pratique culturelle bien ancrée aux Antilles. Liberté de parole et liberté artistique s’y mêlent, offrant aux spectateurs et aux lecteurs la succulence de la parole contée, portée par une écriture musicale et imagée.

Pendant cet atelier participatif, comme dans les contes, les codes sont réinventés : le maitre redevient élève. Lecture, écriture, mise en voix s’entrelacent pour une immersion totale dans l’univers des contes antillais.

Atelier 8 – Les programmes d’intervention d’auteurs en classe, par le Centre national du livre : quels apports et quels impacts sur la pratique de la lecture et/ou de l’écriture chez les jeunes ?
Nathalie Berthon, responsable des projets éducatifs – Délégation à la diffusion et à la lecture – Centre national du livre
Présentation
Rappel des différents dispositifs permettant les rencontres d’auteurs dans les classes, principalement les Résidences d’auteur à l’Ecole et les Masterclass d’auteurs du livre et de l’écrit, via les offres collectives pass Culture : principes, objectifs et enjeux.

Retours d’expérience : les impacts de ces rencontres sur la pratique de la lecture et/ou de l’écriture chez les élèves. Parallèlement, rapide évocation de l’impact des dispositifs sur les auteurs ou comment la rencontre avec les élèves nourrit leur travail d’auteur. Intérêt de cette interaction …

Atelier 9 – Voyage en langue française : pour une approche ludique des littératures francophones.
Émilie Émond, responsable des publics et de la formation, Cité internationale de la langue française, Villers-Cotterêt
Présentation
A travers cet atelier, la Cité Internationale de la langue française qui a ouvert ses portes en 2023 se propose de présenter les ressources numériques qu’elle met à disposition pour contextualiser et nourrir l’approche des littératures francophones, et prolonger leur étude en classe sous un angle ludique et interactif.

Il sera notamment question de la plateforme Artips, Voyage en langue française, un dispositif de médiation innovant qui s’appuie sur le parcours de visite de la Cité, et qui propose d’interroger les ressorts du lexique à travers des sujets variés (la langue française dans le monde, les accents de la francophonie, l’évolution de la langue française et son histoire), des supports d’apprentissage (encadrés de vocabulaire, audios et vidéos, web series), des ressources ludiques (présentation du jeu lexical, le français en chanson, les vires-langues).

Cet atelier, qui s’appuie sur des contenus issus du parcours de visite et des ressources en ligne mises à disposition du personnel enseignant et des scolaires, a pour objectif de proposer des pistes de réflexion et outils pour une approche originale et innovante de la littérature francophone (l’usage du français chez les auteurs francophones et non francophones, les langues régionales, expressions) en faisant appel à de nouveaux corpus, en interrogeant également la diversité de la langue et la manière dont elle se nourrit au contact des autres langues.
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