INTRODUCTION
Management de l’énergie

Système de mesure « ENERDIS »

Approche technique : Management de l’énergie / norme  EN 16001 :
Pour atteindre notre objectif énergétique ambitieux dans le système de management, nous communiquons sur les consommations électriques, gazeuses et liquides
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 L’architecture (modèle de la norme) montre les différentes parties à réaliser. Notons l'importance de l'amélioration continue et que c’est la méthode retenue pour l’enjeu prioritaire «énergie » dans « Agenda 21 » au Lycée.
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A partir des obligations légales et autres exigences applicables, une équipe de direction suit la politique énergétique fixée collectivement et gère le système.  Celui-ci est défini par, son domaine d’application et ses limites, sa mise en œuvre, sa documentation et les ressources disponibles. De plus, il doit être maintenu en fonctionnement pour garantir la performance énergétique. 
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La maîtrise opérationnelle identifie les cibles et planifie les actions qui concourent à la réussite de l'objectif. Deux aspects énergétiques identifiés, parmi d’autres, comme le chauffage au gaz des bâtiments du lycée ou le fait de ne jamais éteindre les PC, affectent l’usage énergétique. 
Le facteur énergétique, par exemple, quantifie les consommations par mètre cube d’eau ou de gaz ou encore par kilowatt pour l’électricité.
Le plan de comptage est en adéquation avec les besoins, il facilite l'analyse. Les consommations sont estimées et évaluées périodiquement afin de détecter la détérioration de l'efficacité énergétique.


Mesurage des consommations électriques, gazeuses et liquides :
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             Très éloignées l’une de l’autre, le lycée dispose d’une arrivée générale  (20Kv, TGBT), 
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Caractéristiques des appareillages  ENERDIS - westermo
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d’une arrivée gaz avec deux compteurs équipés de sorties « pulse » et d’une arrivée d'eau également équipée d'un compteur à  impulsions. Celles-ci passent par un concentrateur qui se charge de les communiquer via un bus série  puis transitent par un adaptateur « série / Ethernet » afin d'être centralisées par E.online. Précisons que le concentrateur n’est pas certifié ATEX, aussi, nous installons une barrière de sécurité intrinsèque gaz.  
La production photovoltaïque et éolienne (consommée) est comptabilisée par la sortie à impulsions d'un compteur électrique.
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Une centrale de mesure restitue via ETHERNET toutes les consommations électriques provenant du réseau  ERDF.
La mesure tension s'effectue sur un départ, raccordé au jeu de barre, au travers d'un disjoncteur à fort pouvoir de coupure (25kA).
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La mesure de courant est réalisée par des transformateurs d’intensité (1500A /5A) démontables munis de court-circuiteur automatique. Ceux-ci sont posés, avec l'aide de l'électricien habilité, sur les câbles au-dessus du transformateur HTA / BT, évitant ainsi l’installation de TI fixes sur le jeu de barre principal et donc la coupure générale de l’alimentation. 
L’ ENERIUM 150 nous permet de vérifier et de modifier des points importants en lien avec l’objectif et le plan de comptage,  tels que:
· l'efficacité énergétique par  la mesure, la surveillance et l'optimisation des consommations électriques.
· l'enregistrement en temps réel de toutes les grandeurs électriques, l'analyse des dérives et la gestion des alarmes liées au dépassement programmé.

· les solutions correctives et préventives concernant la qualité de la distribution d'énergie.
Approche technologique : Centralisation et exploitation  / affichage des mesures
Les logiciels E.VIEW (visualisation des grandeurs et transfert de données) et E.online 
(gestion et supervision des énergies) nous permettent d’exploiter les mesures significatives à distance. Ils tracent en temps réel l’évolution des grandeurs choisies, aident à la création de bilans et  à l’analyse des consommations  par la présentation sous forme de graphiques ou tableaux, …. .
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Synoptique  du mesurage des consommations du Lycée





Mesure des énergies électriques sur l’arrivée ERDF
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Affichage des consommations électriques
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