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Cette Application a pour but de répondre à la problématique du cas particulier de Classes de BTS composées d’Etudiants (statut « scolaire ») et d’Apprentis

Procédure :

1) Vous disposez déjà :
- du fichier application ODESI_3...
- du fichier base BASE... contenant vos données. Cette base sera dite "principale".

2) Vous avez besoin :
- d'un second fichier application PLANIF_APPRENTIS…

3) Ouvrir l'application ODESI_3... et lier la à la base principale BASE...
Cette application ODESI liée à la base principale vous permet de disposer de TOUTES les fonctions d’Odesi (et parmi celles-ci : Assurer le suivi de TOUS les apprenants : étudiants et apprentis) SAUF la planification des Apprentis. La base principale doit donc contenir tous les CI, Séquences, Activités, Promotions et Apprenants (Etudiants et Apprentis).
Dans cette application ODESI, planifier les Congés, PFMP, les CCF puis les Séquences pour les Etudiants seulement (statut « scolaire ») dans les 2 années de formation.

4) Dès que vous avez besoin de planifier les PFMP, les CCF et les Séquences pour les Apprentis (dans les 2 années de formation) :
Dupliquer (Copier/coller) le fichier base "principale" BASE... puis renommer la copie, par exemple en : BASE_PLANIF_APPRENTIS. Cette base sera dite " secondaire".

5) Ouvrir la nouvelle application PLANIF_APPRENTIS… et lier la à la base secondaire BASE_PLANIF_APPRENTIS.
Pour les Apprentis (dans les 2 années de formation) : RePlanifier les Congés, les PFMP et les CCF (dans le Menu CALENDRIER) puis replanifier les Séquences (dans le Menu SEQUENCES).
En ce qui concerne la planification des séquences, il y a 2 cas de figure :
a) Si la séquence est déjà saisi (données issues de la duplication de base) alors il suffit de modifier sa planification (année et semaines prévues).
b) Si la séquence n’existe pas alors vous avez 2 possibilités pour l’ajouter à la base :
· 1ère possibilité : La saisir mais cette "double saisie" est considérablement réduite (2 cases à renseigner + 1 case en menu déroulant + année et semaines prévues).
· 2ème possibilité : Vous pouvez effectuer des copier/coller des séquences que vous souhaitez de l’application ODESI_3... vers l’application PLANIF_APPRENTIS… aussi simplement que vous le feriez entre 2 feuilles de calcul Excel. Pour ce faire, dans les 2 applications, rendez-vous dans le "Module SEQUENCES" puis choisir "FAIRE DEFILER". Dans la partie basse de ces formulaires vous avez la liste des séquences. Il suffit alors de copier (dans ODESI_3…) les lignes souhaitées (sélectionner les lignes puis taper CtrlC) puis de les coller (dans PLANIF_ APPRENTIS …) sur la dernière ligne vide qui est sélectionnable en cliquant sur l’étoile (cliquer sur l’étoile puis taper CtrlV).
Il ne vous reste ensuite plus qu’à modifier année et semaines prévues.
Une seule précaution à prendre : Assurez-vous préalablement, si besoin, que les CI sont référencés de la même manière (Numéro et Titre) dans les 2 applications. Pour cela, vous disposez, dans la nouvelle application, des mêmes fonctions de consultation, de modification et d’ajout de CI mais portant uniquement sur les 2 éléments utiles : Numéro et Titre du CI.
